

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Jueves 22 de agosto de 1901.

OBRA ÚTIL Y NECESARIA

II

Reconocido y conformes en que el Duero es un río caudaloso de los que mayor cantidad de productos desprendidos de su cauce transporta en la corriente, cualidad esta última comprobada por las frecuentes turbias que sufre, y además por las diferencias de nivel que se observan todos los años en su lecho, durante la época del estiagio; es indispensable no perder de vista estas circunstancias, así como las crecidas ordinarias que casi periódicamente se suceden durante el invierno, porque estos factores juntamente con las ligeras obras que vamos a indicar estimamos serían suficientes para obtener gran parte del fin que perseguimos.

Ante todo, y aceptando como base principal de nuestro propósito la construcción de un terraplén cuya altura ha de ser la rasante que actualmente tiene el paseo de Los Tres Árboles; se nos ocurre ofrecer como puntos obligados para establecer la nueva línea de margen al Duero, la que determinan la esquina de la muralla y las dos primeras pilas de los puentes metálicos.

No creemos necesario encarecer las ventajas que nos ofrecen esos tres puntos, porque desde luego saltan á la vista, y mejor que nosotros sabrá sacar partido de ellos la persona facultativa á quien la Corporación encomendase la dirección de la obra, caso de llegarse á ejecutar.

Ahora bien; aceptada esa linea, veámos la manera más económica y fácil de lograr nuestro deseo.

Ya dijimos ayer que no se puede pensar en construcciones costosas, porque á ellas se opone el estado precario de nuestro municipio, pero además, creemos firmemente, que no son necesarias, si la falta de dinero se suple con una inteligencia clara que dirija con acierto las obras preliminares, y una gran constancia y celo para el porvenir, ó por lo menos, durante tres ó cuatro años, tiempo que estimamos indispensable para ver aquellas realizadas.

Bajo estas condiciones, nuestro municipio podría ver construido un hermoso paseo que á la vez que soñaz y espacamiento para el vecindario en la época estival, afianzase contra las crecidas del río Duero la parte baja de Zamora y sus huetas, sin que á nuestro juicio tuviese que invertir más cantidades, para la obra principal, que diez mil pesetas, distribuidas en tres años y aplicadas del siguiente modo:

En este verano se podría dar comienzo á la construcción del terreno pleno que llamaremos de Puerta Nueva cuyas obras habrían de consistir en emplear 4.000 metros cúbicos de cascajilla obtenidos precisamente, en la misma zona de los puntos más próximos á la presa, abriendo canales que al llegar las aguas de invierno por sí mismas se encarguen de hacer el cauce todo lo adentro que nos fuese conveniente.

Cuatro mil metros cúbicos de terraplén, los producen y transportan á las distancias que la obra lo reclaman, 40 muchachos, á quienes vamos á dar una peseta de jornal, durante un mes, y 16 obreros á dos

pesetas el mismo período de tiempo.

Todos estos operarios, en cuatro brigadas distribuidas convenientemente,

importa esta parte de obra mil ochocientas pesetas.

Simultaneamente con esta operación de terraplén y apertura de canales para encuarzar el río, hay necesidad de preparar en la orilla actual y obedeciendo á la linea de los tres puntos ya indicados, un espigón de pilotes y ramajes, que limitaríamos este año, á la mitad de la longitud total; es decir, hincarímos á maza una serie de pilotes de cinco metros de longitud escalonados en forma de espina de pez, á distancias de otros cinco, por uno de abertura en sí.

Próximamente, será la distancia que nos ocupa de ciento veinticinco metros; de modo, que dividida en partes de cinco, produciría veinticinco espigones de cuatro pilotes cada uno, cien pilotes.

No queremos indicar que podría el municipio aprovechar gran parte de la madera necesaria á dichos espigones de sus bosques y arbolados; vamos á apreciar el coste (aproximadamente) que la madera y mano de obra, podría producir.

Cien pilotes de pino de cinco metros de longitud podrían obtenerse, puestos al pie de obra por 500 pesetas.

Como su colocación se ha de hacer en seco y sobre terreno arenoso y flojo, no creemos necesarios azuches ni cinchos; y simplemente proponemos la hincia por medio de excavación y maza. En este sentido no creemos estar muy distantes del justo valor de coste, pues tenemos en cuenta los precios que conocemos de obras semejantes, si calculamos que la colocación de cada espigón compuesto de cuatro pilotes puede resultar con un gasto aproximado á veinticinco pesetas.

Resultaría pues, aceptando los precios indicados que podría costar al Ayuntamiento la obra del espigón de la mitad de la linea, 1.125 pesetas, que sumadas á las mil ochocientas de excavación y transporte de los cuatro mil metros cúbicos de terraplén que más arriba indicamos, hacen un total de dos mil novecientas veinticinco pesetas, suma que no llega á la tercera parte de la cantidad que hemos indicado para lograr los fines que nos proponemos.

(Se continuará.)

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA

Madrid, 21 de agosto de 1901. I. Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Por Real orden del ministerio de Hacienda dictada hoy, se ha concedido al de la Guerra la cantidad de 4.874.453,26 pesetas que importan las liquidaciones por alcance de personal correspondientes á las fechas de 18 de junio y 20 de julio últimos.

Esta tarde ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el alcalde interino de Madrid.

Ayer tarde ha celebrado, bajo la presidencia del señor Gallón, su reunión ordinaria el Consejo de administración del Banco de España.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara 55.

LA INDEPENDENCIA DE AVANTAGE

Siglo II.—Año VII.—Núm. 1.365.

Telegramas de la mañana.

De nuestro corresponsal especial.

La reunión ha durado hasta cerca de las siete, y, según nuestros informes, se ha acordado elevar en un medio por ciento, ó sea al cuatro díchito interés.

El acuerdo se ha tomado por mayoría, habiendo asistido á la sesión doce consejeros.

El viernes volverá á reunirse el Consejo para ocuparse de otros asuntos pendientes.

El Corresponsal.

Con mayor animación que ningún dia, ayer tarde se sacrificó en Bilbao la cuarta corrida de abono.

Se lidió ganado de Benjumea, que resultó de poder y de bonita lámina.

Los matadores estuvieron toda la tarde trabajadores.

El presidente impuso al díestro Mazzantini la multa de 200 pesetas por haber desobedecido las órdenes de que se retiraran los picadores.

Madrid 22 (9 h. 25 m.)

Weyler de viaje.

Dicen de Barcelona, que á las cinco de ayer tarde zarpó el vapor *Isla de Menorca*, llevando á bordo al ministro de la Guerra, general Weyler.

El ministro se detendrá en Mahón y en Palma, regresando á Madrid á fines de mes.

Madrid 22 (10 h.)

La escuadra española.

Ayer tarde llegó á Bilbao la escuadra española, escoltando al *Giralda*, buque donde viaja la familia Real.

El comandante de Marina y las autoridades, salieron en un remolcador al encuentro.

Muchas personas presenciaron la entrada de los buques que componen la escuadra de instrucción.

Madrid 22 (10 h.)

Conflictos franco-turcos.

En París ha causado honda impresión la noticia de que el embajador de Francia en Turquía, ha roto las relaciones diplomáticas en vista de la falta de formalidad del Gobierno.

La ruptura de relaciones de Francia con Turquía, es objeto de animados comentarios.

Sánchez Ortiz.

De San Sebastián

San Sebastián 21.

El ex-ministro señor marqués de Pidal ha conferenciado hoy con el señor Romero Robledo.

Un obrero que trabajaba en la construcción de un hotel en Miramar ha tenido la desgracia de caerse de los andamios, resultando con la pierna derecha fracturada.

En grave estado pasó al hospital.

El Audaz vendrá todos los días á San Sebastián para recoger y conducir á Bilbao la correspondencia de la familia Real y del ministro de Marina.

Mañana se reunirá la Comisión de festejos del Ayuntamiento para acordar los que hayan de celebrarse

en honor del rey Alfonso XIII.

Siglo II.—Año VII.—Núm. 1.365.

La Policía ha detenido á tres individuos, supuestos autores del escandaloso robo de alhajas y dinero de que fué víctima, mientras se bañaba en la Concha el conocido salmantino señor Carreros.

Nuevamente he visitado esta tarde al señor Romero Robledo.

Al interrogarle acerca de su entrevista con el marqués de Pidal, me manifestó el señor Romero Robledo que aquel le aseguró hallarse conforme con él en la manera de apreciar la gravedad de la situación presente.

Con la escuadra de Cámara ha venido la escuadrilla de torpederos y destroyers que va también á Bilbao.

El Corresponsal.

Imprudencia inconcebible.

Grande y muy grande ha sido la marejada que entre los políticos de todas clases y matices ha producido el artículo publicado en *La Lectura* por el señor Silvela, porque grande y muy grande es también la importancia que para el porvenir de la patria encierran los conceptos que en él se emiten acerca de la cuestión de Marruecos; todos, á una, están conformes en calificar de temeraria imprudencia, de ligereza inconcebible, el acto realizado por el ex presidente del Consejo.

Nunca había sido tan unánime el criterio de los prohombres como en la ocasión presente en que, aun los mismos que militan bajo las banderas del sivilismo, se han apresurado á hacer declaraciones en las que con más ó menos dureza censuran la conducta de jefe del partido conservador, que con sus indiscrecciones ha estado ó está á punto de promover un serio conflicto á la Nación y crearle gravísimas complicaciones para el porvenir.

He aquí la opinión de algunos de los principales hombres públicos.

Primo de Rivera.

El marqués de Estella, ha dicho que conceptuaba una gran imprudencia, cuando el señor Silvela, ha publicado sobre política internacional, expresándose el general en términos demasiado duros, al juzgar el criterio que sustenta el jefe del partido conservador.

El duque de Tetuán.

Opina que un jefe de partido, está obligado á guardar gran prudencia sobre las cuestiones internacionales, prudencia que no ha demostrado en la presente ocasión, el ex presidente del Consejo.

Las conclusiones que del artículo se desprenden, son una contradicción manifiesta del tratado político internacional, del partido conservador.

Abriga la creencia además, de que el señor Silvela, se apresurara á rectificar la mayor parte de los conceptos emitidos en su artículo.

Romero Robledo.

Aún cuando este batallador hom-

